

九龙新商圈



重庆市九龙坡区：

在奋力谱写中国式现代化重庆篇章中 勇挑重担、走在前列

长江之畔，绿意盎然，九龙滩广场宽敞整洁，江面传来汽笛声，汇入岸上响起的游客欢笑声；

繁华市区，车水马龙，民主村社区焕然一新，生活气息与时尚潮流融为一体；

产业园内，塔吊林立，重庆枢纽港产业园九龙坡片区一派繁忙，为重庆市内陆开放综合枢纽建设注入动力……

夏日里走进重庆市九龙坡区，草木葱茏、景色宜人，城区发展欣欣向荣。

围绕重庆市奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽，在发挥“三个作用”上展现更大作为，九龙坡区乘势而上，奋勇争先，按照重庆市“六个区”建设工作要求，推动各项事业高质量发展，在奋力谱写中国式现代化重庆篇章中勇挑重担、走在前列。

打造宜居城区 加速提质居民生活圈

走进民主村社区，沿街黄桷树高大茂盛，火锅店、咖啡店、社区食堂等店铺人来人往，承载了几代人记忆的红砖建筑群独具特色，党群服务中心、社区会客厅等配套设施一应俱全。

民主村社区是原重庆建设厂配套家属区，社区内的房屋建于20世纪50年代至90年代，随着时间推移，社区内管道老旧、房屋老化等问题日渐凸显，与周围时尚精致的商圈风貌难以融合。

近年来，九龙坡区启动民主村片区城市更新项目，对其进行“留、改、拆、增”微改造，巧利用，在保留历史记忆和特色风貌的同时，采取道路翻新、立面修缮等措施，不断完善居住功能，并规划建设功能服务区、市井烟火区等区域，构建多元特色的生活主题场景，让民主村社区更好地融入商圈生态，解决好居民关切的实际问题。

在城市更新的过程中，九龙坡区还积极探索数字化社区的全新形式，充分利用数字技术和物联网技术，搭建“云上民主村”数字化平台，为社区管理人员、游客及居民提供个性化服务，提升社区公共服务能力，助力实现基层治理更高效、邻里生活更便捷，全力推动数字赋能城市现代化治理。

老地方，新生活。如今，民主村社区的楼房焕然一新，道路宽阔平

整，智慧设备随处可见，社区服务中心等生活配套设施逐步完善，传统店铺与新潮店铺相容共生……

从老旧的工厂家属院，到新潮的居民生活圈，民主村社区的美丽蝶变，是九龙坡区实施城市更新、持续增进民生福祉的生动缩影。

人民城市人民建、人民城市为人民。作为全国首批城市更新试点之一，九龙坡区以实施城市更新行动为抓手，着力打造宜居、韧性、智慧城市，让群众生活更美好。

城市蝶变，生活更美。在九龙坡区的努力下，民主村社区、文化村社区等老旧小区展新颜，成为热门打卡地；九龙新商圈等商业地标焕发生机，为重庆加快培育建设国际消费中心城市注入澎湃动能；数字化、智能化服务全面布局，让城市运行更高效……一个个城市更新重点项目、务实举措落地见效，为九龙坡区提升城市功能与品质写下生动注脚。

科技创新赋能 奏响高质量发展奋进曲

庆铃汽车（集团）有限公司车身焊接数字化车间内，机械臂灵活伸展，有条不紊地完成一辆辆氢动力商用车驾驶舱的焊接工作；中铝集团西南铝业（集团）有限责任公司厂区里，运货车辆往来穿梭，车间内机器轰鸣，生产线上一块块泛着白色光泽的铝合金大规格铸锭接连下线……

抢占新赛道、塑造新优势。当前，九龙坡区立足“东西一体化、全域现代化”，坚持在大力发展中质生产力中砥砺奋进，全力抓好先进制造业与现代服务业、科技创新与产业创新、数字经济与实体经济的深度融合，形成多点支撑的发展格局。

长江之滨，中梁山以西，西部（重庆）科学城九龙坡片区陶家板块3平方公里的承载空间上，集氢能科技园、氢能产业园、氢能产业示范应用基地于一体的“西部氢谷”正加速建设。近年来，九龙坡区大力发展氢能产业，引进博世庆铃氢燃料电池发动机、国鸿氢能科技产业园等重大项目，建设成渝氢走廊枢纽和全国氢能产业高地。在一系列前瞻性布局之下，氢能产业在九龙坡区聚链成势，2023年，全区氢能产业实现营业收入10.6亿元，同比增速32.5%。

蓬勃发展的不仅是氢能产业，如今，在九龙坡区，战略性新兴产业正

在加速聚集。新材料产业方面，九龙坡区围绕铝产业链大力补链强链拓链，打造高端铝产业和新材料产业集群，建设中国轻量化材料应用示范之都；数字经济产业方面，九龙坡区发挥重庆数字大厦集聚功能，打造彩云湖数字经济产业园，引进中国联通（重庆）5G融合创新中心、华为云（重庆）政务应用创新中心等数字经济领域重点项目……在高质量发展的轨道上，九龙坡区奏响了崛起奋进的昂扬乐章。

创新添动能，服务强支撑。为支持产业高质量发展，九龙坡区深入推进“十百千万”创新主体培育工程，健全服务经营主体工作机制，分级分类给予专项政策支持，助力高质量发展行稳致远。

深化对外合作 建设内陆开放新高地

一组数据，折射出九龙坡区以更大力度吸引和利用外资的成效：2024年一季度，九龙坡区实际使用外资增速位居重庆市第一，新设立外资企业数量同比增长166.67%，逐渐成为外商外资来渝投资的重要目的地。

当前，九龙坡区全面构筑开放新格局，以重庆枢纽港产业园九龙坡片区建设为主阵地，深度服务和融入西部陆海新通道建设，集中力量打造中新（重庆）战略性互联互通示范项目、服务业扩大开放综合试点、国际消费中心城市试点等“1+8”开放平台，实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。

通道更畅、平台更优、主体更强。一系列举措为九龙坡区高水平对外开放注入强劲动能：加快建设黄磏港、陶家隧道等重大项目，形成“铁公水空”多式联运体系；全面推动铝材、汽摩等传统优势产品抱团出海、拓展市场，打造链接全球的对外经贸体系；全力构建前沿产业集聚、科创要素聚合、高端人才汇聚、现代金融活跃的“四链融合”开放体系；积极融入老泰“三国三园”建设，大力争取高规格的节会活动落地，加快推进离境退税商店建设，构建多跨合作交流的对外交往体系……

立足新发展阶段，九龙坡区将抢抓新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等重大战略机遇，勇挑重担、走在前列，打造一批具有辨识度的九龙坡品牌，为现代化新重庆建设贡献力量。

数据来源：中共重庆市九龙坡区委宣传部

